

“学八字”“通奇门”动辄收费数千元

——“国学直播”乱象调查

新华视点

新华社“新华视点”记者 徐弘毅

“我妈说想花4000元报个班，我才发现她迷上了‘国学直播’。”河北居民王先生告诉记者，“一个所谓的‘大师’在直播间里讲玄学，说家里不能摆这个那个，床应该怎么摆，灶台应该朝哪个方向，我妈深信不疑。”

“新华视点”记者调查发现，近期，一些网络直播平台账号以传播“国学”或“传统文化”为名，引导受众购买价格动辄数千元、迷信色彩浓厚的线上课程，需引起警惕。

“国学直播”充斥迷信营销

记者调查发现，当前一些短视频直播平台上有很多账号以“国学”名义开展直播，虚构“大师”身份宣扬迷信。营销团队使用各种话术敛财，受众尤其是老年群体易上当受骗。

记者日前进入一个粉丝数为11.7万的“易学国学文化”直播间，画面下方“免费领取5天国学直播课”的推广链接引人注目。记者点击链接后，即跳转至微信添加客服，并在对方引导下进入一个第三方直播平台的微信小程序。

此后在该平台上，一名自称“玉禅老师”的主播连续5天晚上开播，内容从“学八字”“识面相”讲到“通奇门”，宣称学会这些知识就能趋吉避凶、财运亨通，并以“改运”案例佐证。

随着课程接近尾声，“玉禅老师”开始推销一门价格为2680元的“大师班”课程，称“自学越学越迷茫，十个奇门九个坑”，必须依靠师承。随后评论区便有人发帖称：“付好了，怎么联系？”

然而，记者查看该小程序的交易评价时发现，早在2024年就有网民评论称是“骗人的，别信”。在黑猫投诉平台上，多位网民反映该小程序开发者“武汉班乐墨艺科技有限公司”虚假宣传培训算命、易经，造成自己数



千元费用损失。

有类似遭遇的人不在少数。记者在黑猫投诉平台上以“国学直播”为关键词检索，相关投诉有200多条。有网民在听课后被告知有“血光之灾”，于是花费2万多元报名参加各种课程，结果直播平台打不开、客服失联。

虚假“大师”诱导成交，灰色直播提供平台

记者调查发现，此类“国学直播”的套路是：虚构“大师”身份、采用诱导胁迫等话术促成交易，第三方直播服务商提供灰色平台。

——包装“老师”宣扬迷信。在前述推广链接里，“玉禅老师”被宣传为“师承天柱山白鹤宫周辛寅道长”，但记者致电安徽天柱山风景区了解到，当地白鹤宫早已在历史上毁于战乱，现仅存遗址；国家宗教事务局宗教基础信息查询系统显示，当地也没有名为“周辛寅”的道教教职人员。

一名从某“国学直播”团队离职的工作人员

告诉记者，这些直播间的“老师”“大仙”等身份多是虚构伪造的，并且有“群演”在直播时配合主播互动。河南良承律师事务所新型网络犯罪辩护中心主任彭志伟表示，此类直播还常常虚构学员“改运”案例向观众灌输迷信观念。

——连环话术诱导受众购买课程。在另一个名为“飞水国学堂”的直播课上，客服向记者频繁推销价格约3000元的“易学课”，并且发来一个显示为“下下签”的求签结果，表示“这是老师刚才求的一签，你的问题磁场是很大的。为了家庭，为了你自己，为了你的后代，难道你真的要这样等下去吗？”

记者调查发现，不少主播利用中老年群体对健康、运势的担忧，编造“血光之灾”“寿命威胁”等虚假信息，迫使其购买课程或服务。

——部分直播平台打“擦边球”。多位受访反映，“国学直播”多通过一些大的短视频平台引流，但真正的直播课程内容并不在大平台上进行，而是诱导用户跳转至外部直

播间。

通过网络分析，前述“飞水国学堂”直播课采用的一个名为“星炎云”的第三方直播平台。记者以咨询合作为由联系上“星炎云”一名客户经理，对方证实该直播课用的就是其平台，并表示该平台不需要上传主播真实身份信息。“不用太多顾虑，我们国学客户很多，没有太多的风控，比抖音好多了”。

加强监管力度，落实平台监管责任

《互联网信息服务管理办法》明确规定，互联网信息服务提供者不得制作、复制、发布宣扬邪教和封建迷信的信息。

今年4月，中央网信办开展为期3个月的“清明·整治短视频领域恶意营销乱象”专项行动，“违规引流营销问题”是重点聚焦的4类问题之一，其中包括利用“情感交流”“国学文化”“中医养生”“快速致富”等噱头，诱骗老年人等特定群体非理性消费。

近期，多地公安机关通报破获“国学直播”涉嫌诈骗相关案件。专家建议加大打击力度，落实平台监管责任，谨防群众上当受骗。

彭志伟说，近年来，一些国学类经营项目涉嫌诈骗的模式和情形呈现多样化，需要警惕不法分子利用某些传统文化的神秘性和公众对国学的兴趣，通过虚假宣传、恐吓营销等手段实施欺诈，对相关乱象要加大打击力度。

同时，相关平台要落实全链条监管责任。广东金桥百信律师事务所律师朱书阳表示，“国学直播”运作模式从引流到变现涉及多环节、多平台，各方应对相关运营账号的资质、直播内容，以及引流至微信“加好友”的营销行为加强实质性监管。此外，第三方直播服务商亟待加强合规监管，筑牢安全防线。

专家提醒，公众勿轻信“免费课程”“改运消灾”等虚假宣传，切勿随意给陌生人转账，谨防上当受骗。如不慎遭遇诈骗，应当保留相关证据，尽快报警求助。

(据新华社北京6月6日电)

全国夏粮小麦收获进度过半

6月4日，在河南省商丘市梁园区李庄镇潘堂村志诚种植农民专业合作社，农机手操作收割机、秸秆还田机、玉米精量播种机作业(无人机照片)。

记者5日从农业农村部获悉，当前全国夏粮小麦大规模机收持续推进，截至6月5日，已收小麦1.82亿亩、总体进度过半。

新华社发



特朗普与马斯克对骂 NASA和五角大楼遭殃？

国际观察

美国总统唐纳德·特朗普与硅谷企业家埃隆·马斯克6月5日爆发激烈“口水战”，被外媒称为速度“惊人”的“史诗级决裂”。两人当天相互攻击的言辞越来越激烈。特朗普称马斯克“疯了”，马斯克称特朗普“忘恩负义”。两人一度互以切斯太空和防务领域的联邦项目合作相威胁。有美媒称，马斯克旗下的太空探索技术公司(SpaceX)对多个联邦项目至关重要，如果两人真的完全决裂，美国国家航空航天局(NASA)、美国国防部乃至情报机构都可能陷入困境。

马斯克5日晚似乎尝试“灭火”，称SpaceX的“龙”飞船不会停止执飞NASA的航天任务。

光速决裂

短短数天前，特朗普还在白宫正式欢送马斯克离职政府效率部，但两人关系连日来迅速崩塌。

马斯克3日突然放大声量抨击特朗普力挺的“大而美”法案“令人作呕”，虽然特朗普当天未公开回怼，但他5日在白宫会晤德国总理弗里德里希·默茨时谈起了与马斯克的关系：“你看，我和埃隆的关系曾经很好。我不知道我们以后还会不会这样了。”

路透社报道说，两人一度亲密的关系在公众眼前迅速解体。特朗普和马斯克分别经由自家社交媒体平台隔空对骂，你来我往，涉及多个话题。

特斯拉股价遭重挫 市值缩水超1500亿美元

据新华社纽约6月5日电 (记者刘亚南)特斯拉公司首席执行官马斯克5日与美国总统特朗普在社交媒体上相互攻击，引发投资者担忧，导致特斯拉股价当天遭遇重挫，公司市值缩水1520亿美元。《华尔街日报》报道，这创下了特斯拉市值单日缩水最高纪录。

当天，特斯拉股价一度下跌17.72%，尾盘跌幅有所收窄，收于每股284.7美元，跌幅为14.26%。受此影响，特斯拉市值

跌破1万亿美元，降至9160亿美元。

与此同时，特朗普旗下特朗普媒体科技集团股价当日也下挫8.04%，收于每股20.12美元。

据报道，马斯克和特朗普围绕后者支持的“大而美”法案出现分歧。根据正在参议院审议的这一法案，美国政府将取消向电动汽车购买者提供最多7500美元补贴的政策，并要求现有电动汽车车主每年缴纳250美元年费。

“退役”NASA使用的“龙”飞船。

依据现有总额约50亿美元合同，“龙”飞船是NASA唯一可用来运送宇航员往返国际空间站的美国飞船，这让马斯克的公司成为美国太空计划的关键组成部分。如果马斯克真让“龙”飞船“退役”，NASA将无法从美国本土运送宇航员，但仍可仰仗俄罗斯“联盟”号飞船执行往返国际空间站的任务。

除“龙”飞船外，SpaceX还与NASA订有150亿美元合同，涉及“猎鹰9”号火箭、执行载人登月任务的“星舰”火箭等。马斯克近期还赢得美国太空军总额近60亿美元的发射合同，同时是为美国国防部发射导弹预警、战场沟通和精确制导卫星的关键承包商，并在为美国情报机构构筑大规模间谍卫星网。

《华盛顿邮报》称，如果马斯克真让“龙”飞船“退役”，NASA、五角大楼乃至美国情报机构都可能陷入困境。路透社称，如果特朗普真的取消SpaceX合同，可能导致美国太空业进步放缓。

骂战降级？

按路透社说法，马斯克5日晚些时候似乎有所让步。他在社交媒体上回应网民称，他与特朗普应冷静几天是个“好建议”，他“不会”让“龙”飞船“退役”。在回应知名对冲基金经理比尔·阿克曼所提两人应讲和的建议时，马斯克又称：“你说的没错。”

目前暂不清楚特朗普会在何种程度上惩罚马斯克。在SpaceX投资人贾斯图斯·帕马等人看来，早在马斯克去年闯入共和党政治圈前，SpaceX已在美国火箭与卫星发射领域享有垄断地位。这意味着马斯克即便与特朗普决裂，可能也不会招致“灾难性”后果。

值得关注的是，马斯克致力于送上火星的要求原本是特朗普太空议程的重要组成部分，相关预算原本可能从NASA的载人登月任务中挪用。不过，国会参议院商务委员会5日晚公布的“大而美”法案修订内容显示，原计划要取消的部分载人登月任务将恢复，这意味着NASA超支严重的“太空发射系统”火箭，即SpaceX竞品或将继续在2029年前年均获得至少10亿美元资金。

马斯克今后对特朗普政府具有何等政治影响力，或许对特朗普政府对参议院版“大而美”法案的态度中可以窥见一斑。

(新华社专特稿)

新华社记者 罗羽 王恒志

“没有人情世故，全是对胜利的渴望”……最近，被网友亲切地称为“苏超”的首届江苏省城市足球联赛不断刷屏网络，引发广泛关注。

从2023年出圈的贵州“村超”，到如今爆火的“苏超”，我们持续从乡村足球、城市足球当中找到了朴素的激情、快乐和感动。从“追球”到“追求”，线上线下火热的背后，球迷们追的是球赛，更是参与者对脚下土地的深情。

“苏超”的参赛队是江苏13个设区市，“村超”的参赛队主要是榕江县的各个村寨，这些队员有仍然在足球领域耕耘的球员、教练、老师，也有已经离开足球在各个行业工作的前球员，甚至还有纯业余选手，当老师的、搞养殖的、干工地的，主打一个“谁行谁上”。

正是这样一群背景不同、身份各异的球员，为了家乡荣誉，为了集体胜利，在绿茵场上踢出了纯粹的足球，踢出了敢打敢拼的精气神。

“苏超”让人印象深刻的，有“比赛第一、友谊第十四”的网络热梗，更有各支球队队员为了荣誉，“打光最后一颗子弹”的拼搏精神。

“村超”从出圈到连续三届保持红火，也正是因为承载了村寨荣耀和村民期盼的各支球队，通过每场比赛的团结协作、奋力拼搏打动人心。在那个山呼海啸的赛场上，球员们眼中没有个人利益，只在乎集体胜利。

从“村超”到“苏超”，两大现象级足球赛事爆发的关键正因其根植于民心，成为人民的节日，最大程度激活和延续了一项赛事的生命力。唯有将体育赛事办到民众身边，让它成为家门口的荣耀，成为生活的一部分，百姓才会真正投入其中，享受嘉年华般的狂欢与归属。

当本地乡亲都为赛事上心头上，当城市居民都要涌入球场为家乡呐喊，这样的赛事就有了最深厚的土壤，才可以接地气、不缺人气。这样的群众体育、人民体育，也就有了更持久的生命力和感染力。

从“追球”到“追求”的这份热爱，源于对“假赌黑”的厌恶，对“真善美”的追求。你可以不喜欢足球，但可以喜欢身边的其他赛事，就像端午节期间龙舟赛场边的气氛组，那份纯粹、真实的快乐，是出自由衷的喜爱。

热爱到位了，热度自然就起来了，影响力也自然就来了。

(新华社贵阳6月6日电)

教育部部署2025届高校毕业生就业“百日冲刺”行动

新华社北京6月6日电 (记者 魏冠宇)记者6日从教育部获悉，教育部日前印发通知，部署各地各高校抢抓离校前促就业关键冲刺期，深入开展2025届高校毕业生就业“百日冲刺”行动。

行动以“凝心聚力拓岗位 百日冲刺促就业”为主题，持续至8月。通知要求各地各高校聚焦当前就业工作重点难点，加大挖潜拓展就业岗位，加强毕业生就业观念引导，精准做好就业指导服务，帮助更多有就业意愿的毕业生在离校前后尽早落实毕业去向，全力促进2025届高校毕业生高质量充分就业。

通知要求各地各高校加大落实各项促就业政策，有针对性地开展访企拓岗、持续加大组织校园招聘活动、办好各项促就业品牌活动、推进实施“共建共享岗位精选计划”；就加快组织政策性岗位招录，通知要求抓紧推进政策性岗位招录、组织实施好基层就业项目；为加大就业指导和帮扶工作力度，通知要求深入实施就业能力提升“双千”计划，强化毕业生就业观念引导、做好困难群体就业帮扶；就加强去向登记规范管理，通知要求规范准确登记毕业生去向、加强就业数据审核。

通知说，各地各高校要落实就业“一把手”工程，高校书记校长要亲自部署、亲自推动、亲自督查。教育部将视情开展专项调度，重点监测各地促就业工作进展和成效。

美国法官阻止哈佛大学国际学生签证限制至6月16日

据新华社华盛顿6月5日电 (记者 吴晓凌)美国法官5日颁布临时限制令，阻止特朗普政府执行4日颁布的对哈佛大学国际学生实行签证限制的公告。

美国哈佛大学5日修改了一项针对特朗普政府禁止其招收国际学生的现有诉讼，提请法院阻止特朗普政府4日的公告生效。美国马萨诸塞州联邦地区法院一名法官数小时后颁布临时限制令，要求在6月16日法院举行听证会并作出裁定前，恢复国际学生入境美国在哈佛大学就读的权利。

此外，上述法官5月23日对特朗普政府禁止哈佛大学招收国际学生的政策发出临时限制令。该法官当天将这一临时限制令延长至6月20日。

据悉，美国哈佛大学修改后的法庭文件说，特朗普暂停哈佛大学国际学生签证的公告违反并侵犯学术自由。“国土安全部部长和总统大笔一挥，就试图抹去哈佛四分之一的学生”，这些国际学生为哈佛大学和美国作出了重大贡献。“没有国际学生，哈佛就不是哈佛。”

诉讼驳斥了美国联邦政府此举是为了“维护国家安全”的说法，称该公告是政府报复行动的加剧和强化。美国总统特朗普4日签署公告，以所谓维护国家安全的名义限制哈佛大学国际学生签证，暂停在哈佛大学学习或参加交流项目的外国公民入境。哈佛大学当天回应说，这是联邦政府又一“非法报复”。

近期，特朗普政府对哈佛大学“屡下狠手”，继宣布冻结对其数十亿美元拨款、威胁剥夺其免税地位后，又对该校国际学生比例提要要求、要求各联邦机构中止与其剩余的所有联邦合同。5月29日，美国马萨诸塞州联邦地区法院一名法官批准了哈佛大学的诉讼请求，“叫停”特朗普政府取消哈佛大学招收外国学生资质的政策。

从「村超」到「苏超」，从「追球」到「追求」